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Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. Βασιλειάδης, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Α. Όσον αφορά στις αρδευτικές υποδομές και τη διαχείριση των υδάτων, σημειώνεται ότι το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), σε συμφωνία με την εθνική πολιτική για 
τα ύδατα, έχει θέσει, ως μία από τις βασικές στρατηγικές του, την αειφόρο και οικονομικά 
αποτελεσματική χρήση των υδατικών πόρων, με στόχο την προσαρμογή της γεωργίας στην 
κλιματική κρίση. Για την υλοποίηση της στρατηγικής του αξιοποιεί χρηματοδοτικά εργαλεία 
(εθνικά ή/και ενωσιακά) για την υλοποίηση συλλογικών εγγειοβελτιωτικών έργων (ταμιευτήρες, 
εκσυγχρονισμοί αρδευτικών δικτύων, αξιοποίηση τεχνολογικών πληροφορικής για ορθολογική 
άρδευση κ.ά.).
Στο πλαίσιο αυτό, στην περιοχή του Ν. Πέλλας, το ΥΠΑΑΤ, μέσω της Δράσης 4.3.1 «Υποδομές 
Εγγείων Βελτιώσεων» του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014–2022 (ΠΑΑ 2014-2022), 
έχει εντάξει την Πράξη με τίτλο «ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΦΡΑΓΜΑΤΟΣ ΑΛΜΩΠΑΙΟΥ ΚΑΛΗΣ Ν. ΠΕΛΛΑΣ» με 
την αριθ. 2325/05-06-2024 Απόφαση ένταξης, με συνολικό προϋπολογισμό 74.983.000,00 €. 
Αρμόδια να ενημερώσει για την πορεία υλοποίησης του έργου είναι η Διεύθυνση Τεχνικών 
Έργων και Αγροτικών Υποδομών, η οποία, με το Π.Δ. 77/2023 (ΦΕΚ 130Α/27.06.2023), υπάγεται 
πλέον στο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών (ΥΠΥΜΕ).
Επίσης, σε ό,τι αφορά στη δυνατότητα συγχρηματοδότησης Εγγειοβελτιωτικών έργων/μελετών 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, σημειώνεται ότι υπήρχε ανοιχτή Πρόσκληση, έως 31-10-2025, για 
την Παρέμβαση Π3-73-1.1 «Έργα υποδομών Εγγείων Βελτιώσεων» του Στρατηγικού Σχεδίου 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027), με δικαιούχους τα αρμόδια 
Υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Υποδομών & Μεταφορών και τις Περιφέρειες. 
Στο πλαίσιο της εν λόγω πρόσκλησης, δεν υπήρξαν διοικητικά ώριμα έργα για υποβολή Αίτησης 
Στήριξης.
Επιπλέον, το Εθνικό Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης του ΥΠΑΑΤ (ΤΠΑ 2021-2025), το οποίο 
διαχειρίζεται η Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων και Εδαφοϋδατικών Πόρων του ΥΠΑΑΤ, 
ολοκληρώνεται εντός του έτους και, ως εκ τούτου, δεν έχει διαθέσιμους πόρους για τη 
χρηματοδότηση νέων έργων/μελετών, λόγω του μικρού εγκεκριμένου προϋπολογισμού του που 
καλύπτει αποκλειστικά τις ανειλημμένες υποχρεώσεις Εγγειοβελτιωτικών Έργων του 
παρελθόντος. Επισημαίνεται, όμως, ότι, ήδη, σχεδιάζεται το νέο εθνικό Τομεακό Πρόγραμμα 
Ανάπτυξης (ΤΠΑ) του ΥΠΑΑΤ 2026-2030.
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Β. Όσον αφορά στη διενέργεια ελέγχων στην αγορά και στη στήριξη της παραγωγής, 
σημειώνονται τα κάτωθι:
Η Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) είναι αρμόδια για την εποπτεία και τον συντονισμό όλων των αρμόδιων 
αρχών [Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου 
(ΠΚΠΦΠ & ΦΕ) του ΥΠΑΑΤ και Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των 
Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) της χώρας] που υλοποιούν, μεταξύ άλλων, ελέγχους στον τομέα 
των νωπών οπωροκηπευτικών, μπανανών και πατατών:
i. σε όλα τα στάδια εμπορίας (εισαγωγές, εξαγωγές, ενδοενωσιακή διακίνηση) όσον αφορά 

στη συμμόρφωση με τα εμπορικά πρότυπα,
ii. μετά την πρωτογενή παραγωγή έως και το στάδιο της συσκευασίας – τυποποίησης όσον 

αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια και
iii. κατά το στάδιο της εισαγωγής όσον αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια βάσει 

προγράμματος που καταρτίζεται από το Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας 
Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης της προαναφερόμενης αρμόδιας Διεύθυνσης Ποιότητας 
και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ.

Για την εισαγωγή στη χώρα προϊόντων νωπών οπωροκηπευτικών, μπανανών και πατατών 
απαιτείται υποχρεωτικά η υποβολή αναγγελίας στο πληροφοριακό σύστημα του Μητρώου 
Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). Το ΜΕΝΟ αποτελεί ταυτόχρονα:
• σύστημα υποβολής ψηφιακών αναγγελιών διακίνησης (εισαγωγές, εξαγωγές, 

ενδοκοινοτικό εμπόριο) φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών, 
• σύστημα διεξαγωγής ανάλυσης επικινδυνότητας επί των αναγγελιών των φορτίων 

νωπών οπωροκηπευτικών και 
• σύστημα λήψης απόφασης διενέργειας ελέγχου ή απαλλαγής ελέγχου επί των φορτίων 

νωπών οπωροκηπευτικών. 

Ειδικότερα, όσον αφορά στο στάδιο της εισαγωγής τροφίμων φυτικής προέλευσης, 
πραγματοποιούνται: 

1. έλεγχος εγγράφων 100% των φορτίων που παρουσιάζονται προς εισαγωγή και
2. έλεγχος ταυτότητας και φυσικός έλεγχος με δειγματοληψία:

✓ στα προϊόντα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ειδικού ενωσιακού πλαισίου σε 
ποσοστά που αναγράφονται στην εν λόγω νομοθεσία (κυμαίνεται από 5 έως 50%) και

✓ στα προϊόντα εκτός ειδικού ενωσιακού πλαισίου σε ποσοστά που αναγράφονται σε ειδικό 
πρόγραμμα ελέγχων που καταρτίζει η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ σε τακτά 
χρονικά διαστήματα.

Στο πλαίσιο των ανωτέρω ελέγχων, ελέγχεται και η ορθή σήμανση του προϊόντος σύμφωνα με 
την ισχύουσα Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία. Στις περιπτώσεις που τα εισαγόμενα προϊόντα 
δεν συμμορφώνονται με την Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία για τον έλεγχο τροφίμων φυτικής 
προέλευσης, οι ενέργειες είναι οι ακόλουθες, κατά περίπτωση: απαγόρευση εισαγωγής και, στη 
συνέχεια, καταστροφή ή επαναποστολή ή αλλαγή χρήσης ή διορθωτικές ενέργειες (αλλαγή 
σήμανσης, ανασυσκευασία, διαλογή κ.ά.). 

Η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ:
➢ εποπτεύει και συντονίζει τη διενέργεια έκτακτων ελέγχων και μετά το στάδιο της 
εισαγωγής μέχρι το στάδιο της τελικής διάθεσης, προκειμένου να προστατέψει τα ελληνικά 
αγροτικά προϊόντα και να αποφύγει φαινόμενα «ελληνοποιήσεων» εισαγόμενων ποιοτικά 
υποβαθμισμένων, ατυποποίητων και, ενδεχομένως, επικίνδυνων προϊόντων, τα οποία:
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✓ ανταγωνίζονται αθεμίτως τα εγχώρια προϊόντα,
✓ παραπλανούν τον καταναλωτή και
✓ θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή

➢ βρίσκεται σε καθημερινή επικοινωνία με τα ΠΚΠΦΠ&ΦΕ αλλά και τις ΔΑΟΚ σε όλη την 
επικράτεια, καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια και παρέχοντας οδηγίες για ομοιόμορφη 
εφαρμογή της νομοθεσίας και διασφάλιση του συμφέροντος όλων των νόμιμων επιχειρήσεων 
και των παραγωγών. Όταν διαπιστώνονται μη συμμορφώσεις ως προς τις εμπορικές 
προδιαγραφές, επιβάλλονται άμεσα οι προβλεπόμενες κυρώσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
ν.4235/2014 (Α΄32) και των εφαρμοστικών διατάξεών του. Οι εν λόγω κυρώσεις είναι διαθέσιμες 
on line στο σύστημα για όλες τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές, αυξάνοντας έτσι την επιχειρησιακή 
αποτελεσματικότητα του συστήματος εποπτείας και ελέγχου.

Όσον αφορά στην εφαρμογή πολιτικής για την αντιμετώπιση του φαινομένου των 
«ελληνοποιήσεων», η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ, ανά τακτά χρονικά διαστήματα, 
δίνει προτεραιότητα στη διενέργεια ελέγχων στην εγχώρια αγορά (χονδρικό και λιανικό 
εμπόριο), όπου το εν λόγω φαινόμενο, ενδεχομένως, να λαμβάνει χώρα. 

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στο ΜΕΝΟ στοιχεία, σχετικά με τις εισαγωγές νωπών 
οπωροκηπευτικών από τρίτες χώρες, κατά τη χρονική περίοδο από 01.01.2025 έως 29-12-2025, 
αναγγέλθηκαν 7.286 φορτία νωπών οπωροκηπευτικών και ελέχθησαν 3.092 φορτία για τη 
συμμόρφωση με τις εμπορικές προδιαγραφές, δηλαδή ποσοστό ελέγχων 42%.
Σχετικά με τις εξαγωγές νωπών οπωροκηπευτικών από τρίτες χώρες, κατά τη χρονική περίοδο 
από 01.01.2025 έως 29-12-2025, αναγγέλθηκαν 80.317 φορτία νωπών οπωροκηπευτικών και 
ελέχθησαν 56.115 φορτία για τη συμμόρφωση με τις εμπορικές προδιαγραφές, δηλαδή ποσοστό 
ελέγχων 70%.
Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο των εκτάκτων ελέγχων και σύμφωνα με τα διαθέσιμα στην ως άνω 
αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ στοιχεία, κατά τη χρονική περίοδο από 01.01.2025 έως 
29.12.2025, πραγματοποιήθηκαν 4.500 έλεγχοι συμμόρφωσης με τις εμπορικές προδιαγραφές 
[Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) 543/2011] και, πιο συγκεκριμένα, 248 έλεγχοι σε επιχειρήσεις 
τυποποίησης και συσκευασίας νωπών οπωροκηπευτικών, 3.484 έλεγχοι σε επιχειρήσεις 
χονδρικής και λιανικής πώλησης, 35 έλεγχοι στο Οδικό Δίκτυο και 733 έλεγχοι στα Σημεία Εξόδου 
της χώρας. Διαπιστώθηκαν 1.021 μη συμμορφώσεις, εκ των οποίων οι 123 αφορούσαν σε 
θέματα επισήμανσης. Διαπιστώθηκαν δύο περιπτώσεις ελληνοποιήσεων στο στάδιο της λιανικής 
πώλησης (λαϊκή αγορά) και η διαδικασία επιβολής ποινών θα ολοκληρωθεί στο πρώτο εξάμηνο 
του 2026.

Γ. Ως προς τα μέτρα προώθησης ελληνικών γεωργικών προϊόντων σε ξένες αγορές, αναφέρονται 
τα κάτωθι:
1. Προγράμματα ενημέρωσης και προώθησης γεωργικών προϊόντων στην εσωτερική αγορά 
της Ε.Ε. και σε τρίτες χώρες [Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1144/2014]
Σημαντικό και εξίσου αποτελεσματικό χρηματοδοτικό εργαλείο για την ενδυνάμωση του 
εξαγωγικού εμπορίου αποτελούν οι ενέργειες προβολής και προώθησης των Ευρωπαϊκών 
γεωργικών προϊόντων στην εσωτερική αγορά της Ε.Ε. και σε τρίτες χώρες. Στο πλαίσιο του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1144/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, του κατ’ 
εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2015/1829 της Επιτροπής και του εκτελεστικού 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2015/1831 της Επιτροπής, υλοποιείται το Μέτρο για την προώθηση και 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των γεωργικών προϊόντων στην εσωτερική αγορά της Ε.Ε. και 
σε τρίτες χώρες.
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Αρμόδια υπηρεσία για την παρακολούθηση εφαρμογής του Μέτρου και της υλοποίησης των 
εγκεκριμένων προγραμμάτων ελληνικών επιχειρήσεων και φορέων, είναι η Διεύθυνση 
Προώθησης Γεωργικών Προϊόντων του ΥΠΑΑΤ.
Κύριος στόχος των προγραμμάτων είναι η ευαισθητοποίηση των καταναλωτών για τα ιδιαίτερα 
ποιοτικά χαρακτηριστικά των γεωργικών προϊόντων, για τις φιλικές προς το περιβάλλον 
μεθόδους παραγωγής τους, καθώς και για τα συστήματα ποιότητας που εφαρμόζονται στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η προβολή της σημασίας των κοινοτικών 
συστημάτων που αφορούν προϊόντα ΠΟΠ (Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης), ΠΓΕ 
(Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη), καθώς και βιολογικά προϊόντα. Επιμέρους στόχοι 
αποτελούν η αύξηση της ανταγωνιστικότητας και της κατανάλωσης γεωργικών προϊόντων και 
ορισμένων προϊόντων διατροφής της Ε.Ε. και η αύξηση του μεριδίου αγοράς των σχετικών 
προϊόντων της Ε.Ε. με έμφαση στις αγορές των τρίτων χωρών με δυνατότητες ανάπτυξης. 
Οι ενέργειες ενημέρωσης και προώθησης αφορούν όλα τα προϊόντα που περιλαμβάνονται στο 
Παράρτημα Ι της Συνθήκης της ΣΛΕΕ (Συνθήκη για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης), με 
εξαίρεση τον καπνό, και στο Παράρτημα Ι του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1144/2014, καθώς και 
αλκοολούχα ποτά με Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη. Το ποσοστό συγχρηματοδότησης 
της Ε.Ε. καθορίζεται σε 70%-80% (εσωτερική αγορά Ε.Ε. – τρίτες χώρες) και η διάρκεια των 
προγραμμάτων αυτών κυμαίνεται από ένα έως τρία έτη. Δικαιούχοι των προγραμμάτων είναι 
Νομικά Πρόσωπα (ή Ενώσεις Νομικών Προσώπων) που είναι αντιπροσωπευτικές του σχετικού 
τομέα και, ειδικότερα, επαγγελματικές ή διεπαγγελματικές οργανώσεις, οργανώσεις 
παραγωγών, επιχειρήσεις ιδιωτικές-συνεταιριστικές, ομάδες παραγωγών και φορείς του 
αγροδιατροφικού τομέα. 
Κάθε χρόνο (συνήθως Ιανουάριο) η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκδίδει πρόσκληση για υποβολή 
αιτημάτων προς στήριξη. Τα αιτήματα αυτά αξιολογούνται από υπηρεσίες της Ε. Επιτροπής και, 
εφόσον εγκριθούν, διαβιβάζονται στις αρμόδιες υπηρεσίες των Κρατών-Μελών (εν προκειμένω 
στη Διεύθυνση Προώθησης Γεωργικών Προϊόντων του ΥΠΑΑΤ), όπου και συμβασιοποιούνται με 
τους δικαιούχους, οπότε και ξεκινούν οι προβλεπόμενες δράσεις.
Την τρέχουσα περίοδο, υλοποιούνται από τη χώρα μας 33 προγράμματα φορέων, συνολικού 
προϋπολογισμού 64,4 εκατομμυρίων ευρώ, με χώρες-στόχους τόσο στην εσωτερική αγορά όσο 
και σε τρίτες χώρες (τα προγράμματα αυτά είναι κυρίως τριετή). 

2. Παρέμβαση Π2-58.5-Προώθηση οίνων σε τρίτες χώρες του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής 
Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) 
Η εν λόγω παρέμβαση αφορά στην προώθηση σε αγορές τρίτων χωρών οίνων με 
Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης (ΠΟΠ), Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη (ΠΓΕ) και 
Ποικιλιακών. Δικαιούχοι μπορεί να είναι επαγγελματικές οργανώσεις, οργανώσεις 
οινοπαραγωγών, ενώσεις οργανώσεων οινοπαραγωγών, προσωρινές ή μόνιμες ενώσεις δύο ή 
περισσότερων παραγωγών, διεπαγγελματικές οργανώσεις, ιδιωτικές εταιρείες (οινοποιητικές 
επιχειρήσεις), καθώς και οργανισμοί δημοσίου δικαίου. Οι δράσεις που πραγματοποιούνται 
είναι προωθητικές ή διαφημιστικές δραστηριότητες στα μέσα ενημέρωσης, συμμετοχή σε 
εκδηλώσεις, ενημερωτικές εκστρατείες μέσω διαφημιστικού ή προωθητικού υλικού, μελέτες 
νέων αγορών κ.ά.
Χρηματοδοτικό σχήμα: Η ενωσιακή συμμετοχή στις δράσεις προώθησης οίνων σε τρίτες χώρες 
αποτελεί το 50% της επιλέξιμης δαπάνης. Όταν η εκστρατεία προώθησης δεν γίνεται υπέρ 
συγκεκριμένων επιχειρήσεων ή υπέρ εμπορικών σημάτων, αλλά προβάλλονται μόνο η ποιότητα, 
η φήμη ή άλλα χαρακτηριστικά των οίνων ΠΟΠ, ΠΓΕ μίας συγκεκριμένης περιοχής, καθώς και 
Ποικιλιακών οίνων, η εθνική συμμετοχή αποτελεί το 30% της επιλέξιμης δαπάνης και η ιδία 
συμμετοχή το 20% αυτής. Ο ετήσιος προϋπολογισμός της παρέμβασης για την τρέχουσα περίοδο 
του ΣΣ ΚΑΠ ανέρχεται στα 5.000.000 € για την ενωσιακή και 3.000.000 € για την εθνική 
χρηματοδοτική συμμετοχή. Την περίοδο αυτή υλοποιούνται 23 τριετή Προγράμματα προώθησης 
οίνων σε τρίτες χώρες, με συνολικό προϋπολογισμό 16,2 εκ. ευρώ.
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Παράλληλα, βρίσκεται σε εξέλιξη πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για υποβολή αιτήσεων 
στήριξης για ένταξη προγραμμάτων στην Παρέμβαση Π2-58.5, με καταληκτική ημερομηνία 
υποβολής την 27η Δεκεμβρίου 2025. 

Δ. Όσον αφορά στους νέους αγρότες, αναφέρονται τα εξής:
Σχετικά με την παροχή κινήτρων για την πρώτη εγκατάσταση νέων αγροτών, σημειώνεται ότι, στο 
πλαίσιο της Παρέμβασης Π3-75.1 «Εγκατάσταση Γεωργών Νεαρής Ηλικίας» του ΣΣ ΚΑΠ 2023-
2027, προβλέπεται η παροχή κατ’ αποκοπή οικονομικής στήριξης σε νέους, οι οποίοι, κατά το 
έτος υποβολής αιτημάτων στήριξης, δεν έχουν υπερβεί το 40ο έτος της ηλικίας τους, ώστε να 
εγκατασταθούν, για πρώτη φορά, στον τομέα της γεωργίας ως αρχηγοί βιώσιμης γεωργικής 
εκμετάλλευσης και να παραμείνουν σε αυτόν. Το ποσό στήριξης παρέχεται υπό τη μορφή 
κεφαλαίου μη επιστρεπτέας ενίσχυσης (κατ’ αποκοπή ποσό) και διαμορφώνεται από τα 30.000 
έως και τα 44.000 ευρώ, ανάλογα με την κατεύθυνση της γεωργικής εκμετάλλευσης του νέου 
γεωργού και τον τόπο μόνιμης κατοικίας. Ο δικαιούχος λαμβάνει το 70% του ποσού στήριξης με 
την ένταξή του στο μέτρο και το 30% μετά την πιστοποίηση της ορθής ολοκλήρωσης του 
επιχειρηματικού σχεδίου. Στο πλαίσιο της 1ης πρόσκλησης του μέτρου, υποβλήθηκαν 6.829 
αιτήσεις με αιτούμενη δημόσια δαπάνη τα 241.289.000€. Οι αιτήσεις βρίσκονται υπό 
αξιολόγηση. 
Σχετικά με την εκπαίδευση των νέων αγροτών, επισημαίνονται τα εξής:
• Στο πλαίσιο της Δράσης 1.1.1 «Δράσεις Κατάρτισης και Ανάπτυξης Δεξιοτήτων για Νέους 
Γεωργούς και μικρές γεωργικές εκμεταλλεύσεις» του Μέτρου 1 του ΠΑΑ 2014-2022, 
υλοποιήθηκαν πέντε προσκλήσεις από το 2017 έως το 2025. Οι τέσσερις από αυτές αφορούσαν 
καταρτίσεις νέων γεωργών, δικαιούχων των μέτρων στήριξης νέων γεωργών του ΠΑΑ, για τους 
οποίους ήταν υποχρεωτική η επαγγελματική κατάρτιση. Πάνω από 38.000 νέοι γεωργοί 
καταρτίστηκαν από τον δικαιούχο της Δράσης ΕΛ.Γ.Ο.-ΔΗΜΗΤΡΑ στο πλαίσιο αυτών των 
προσκλήσεων. Τα προγράμματα κατάρτισης περιλάμβαναν θεωρητικό μέρος και πρακτική 
άσκηση. 
• Οι δράσεις κατάρτισης νέων γεωργών συνεχίζονται στο ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027, όπου 
περιλαμβάνεται η Παρέμβαση Π3-78.1 «Εκπαίδευση-κατάρτιση γεωργών-δασοκόμων». 
Περιλαμβάνει 3 επιμέρους δράσεις:
- Η Δράση 1 «Δράσεις τυπικών προγραμμάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης των Νέων 
Γεωργών» (Π3-78.1-1), αφορά αποκλειστικά νέους γεωργούς δικαιούχους της Παρέμβασης Π3-
75.1 «Εγκατάσταση γεωργών νεαρής ηλικίας»
- Οι Δράσεις 2 «Δράσεις τυπικών προγραμμάτων βραχυχρόνιας εκπαίδευσης και κατάρτισης 
των Γεωργών» (Π3-78.1-2) και 3 «Δράσεις λοιπών μορφών εκπαίδευσης και κατάρτισης των 
γεωργών και δασοκόμων» (Π3-78.1-3) αφορούν όλους τους γεωργούς, συμπεριλαμβανομένων 
των νέων-νεοεισερχόμενων. Στο πλαίσιο αυτών, θα έχουν τη δυνατότητα να επωφεληθούν από 
βραχυχρόνια προγράμματα κατάρτισης 50 ή 75 ωρών (Δράση 2) ή άλλες μορφές κατάρτισης, 
όπως επισκέψεις, εργαστήρια, ανταλλαγές, mentoring κ.ά. (Δράση 3). 
Η προδημοσίευση της πρόσκλησης για τη Δράση 2 έγινε στις 17/10/2025. Εντός του 2026, 
προγραμματίζεται η ενεργοποίηση των Δράσεων 1 και 2, ενώ, πιο μετά, προγραμματίζεται η 
ενεργοποίηση της Δράσης 3.
• Επίσης, στο πλαίσιο του υπο-Μέτρου 2.1 του ΠΑΑ, που υλοποιήθηκε μεταξύ 2023 και 2025, 
περιλαμβανόταν το είδος συμβουλής Σ.6.3 «Εξειδικευμένες συμβουλές σε γεωργούς που 
αναλαμβάνουν για πρώτη φορά δραστηριότητα», αποκλειστικά για τη συμβουλευτική 
υποστήριξη των νέων γεωργών. Το ίδιο είδος συμβουλής θα είναι επιλέξιμο και στη Δράση 1 
«Παροχή Συμβουλών» της Παρέμβασης Π3-78.2 «Συμβουλευτικές υπηρεσίες γεωργών και 
δασοκόμων και λοιπών ενδιαφερόμενων ομάδων (stakeholders) καθώς και κατάρτιση Γεωργικών 
και Δασοκομικών Συμβούλων» του ΣΣ ΚΑΠ, που θα ενεργοποιηθεί το 2026.
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Ε. Όσον αφορά στη συμμετοχή στη διαβούλευση διαμόρφωσης της νέας ΚΑΠ, η διαβούλευση 
στο πλαίσιο του σχεδιασμού των εθνικών στρατηγικών σχεδίων για την ΚΑΠ σε κάθε 
προγραμματική περίοδο συνιστά αναπόσπαστο και υποχρεωτικό στάδιο της διαδικασίας 
κατάρτισης και έγκρισής τους από την Ε. Επιτροπή. Με αυτό το δεδομένο, το Εθνικό Στρατηγικό 
Σχέδιο της ΚΑΠ 2023-2027 καταρτίστηκε μέσα από εκτεταμένη και ευρεία διαβούλευση του 
ΥΠΑΑΤ με όλους τους παραγωγικούς φορείς της χώρας, λαμβάνοντας υπόψη τόσο τις 
παραγωγικές ανάγκες της Ελληνικής Γεωργίας όσο και τις επιδιώξεις της νέας ΚΑΠ για 
οικονομική, περιβαλλοντική και κοινωνική βιωσιμότητα.
Ειδικότερα, στη διαδικασία κατάρτισής του και παρά τις δυσκολίες που επέφερε η πανδημία 
COVID 19, αξιοποιήθηκε κάθε δυνατό μέσο και τρόπος επικοινωνίας, ενημέρωσης, 
πληροφόρησης και διαβούλευσης (παρουσίαση στην αρμόδια Επιτροπή Παραγωγής και 
Εμπορίου της Βουλής από την πολιτική ηγεσία, ημερίδες σε όλες τις περιφέρειες, τεχνικές 
συναντήσεις, τηλεσυσκέψεις, θεματικές ομάδες εργασίας, ερωτηματολόγια, έρευνες πεδίου, 
εκπόνηση μελετών, αξιολογήσεις, έντυπη και διαδικτυακή ενημέρωση κ.λπ.) με όλους τους 
θεσμικούς φορείς του αγροτικού χώρου σε όλη την επικράτεια, σχετικά με τους στόχους και τις 
προτεραιότητες της ΚΑΠ 2023-2027, τις στρατηγικές της Πράσινης Συμφωνίας, τις προτάσεις και 
τις σχεδιαζόμενες παρεμβάσεις, τους διαθέσιμους πόρους και τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα. 
Και στην προγραμματική περίοδο 2028-2034 θα ενεργοποιηθούν όλες οι δυνατότητες 
επικοινωνίας, ενημέρωσης και διαβούλευσης του κανονιστικού περιεχομένου της νέας ΚΑΠ, 
ώστε να διασφαλιστούν o έγκαιρος σχεδιασμός του εθνικού φακέλου και η ομαλή μετάβαση – 
προσαρμογή στους όρους και προϋποθέσεις εφαρμογής της, τόσο για τους παραγωγούς όσο και 
για τη διοίκηση.

Η κυβέρνηση έχει αποδείξει με πράξεις ότι στηρίζει τον πρωτογενή τομέα με σοβαρότητα, σχέδιο 
και συνέπεια. Μόνο μέσα στο 2025 καταβλήθηκαν συνολικά 3,8 δισ. ευρώ σε εκατοντάδες 
χιλιάδες δικαιούχους, ποσό αυξημένο κατά περίπου 600 εκατ. ευρώ σε σχέση με την 
προηγούμενη χρονιά.
Οι πόροι αυτοί αξιοποιήθηκαν με στοχευμένο και υπεύθυνο τρόπο:

• 1,65 δισ. ευρώ σε άμεσες ενισχύσεις προς τους παραγωγούς,
• 1,45 δισ. ευρώ σε δράσεις αγροτικής ανάπτυξης,
• 650 εκατ. ευρώ από τον Κρατικό Προϋπολογισμό για έκτακτες και ειδικές παρεμβάσεις 

σε περιοχές και προϊόντα που δοκιμάστηκαν,
• και 76 εκατ. ευρώ για την αλιεία και τις υδατοκαλλιέργειες.

Παράλληλα, παρουσιάσαμε μια ολοκληρωμένη δέσμη προτάσεων που απαντά τόσο σε άμεσα 
όσο και σε διαχρονικά προβλήματα του αγροτικού κόσμου. Οι προτάσεις αυτές παρουσιάστηκαν 
στη συνέντευξη Τύπου της 8ης Ιανουαρίου 2026, την οποία μπορείτε να βρείτε στον παρακάτω 
σύνδεσμο: https://www.minagric.gr/2013-04-05-10-13-09/ministry-example/ypaat-grafeio-
typou/deltiatypou/18727-dt070126 , και εντάσσονται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο μεταρρυθμίσεων 
για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, της ανθεκτικότητας και της προοπτικής του 
πρωτογενούς τομέα.
Είναι σαφές ότι τα προβλήματα του πρωτογενούς τομέα δεν είναι συγκυριακά ούτε 
δημιουργήθηκαν σήμερα. Απαιτούν μακροπρόθεσμο σχεδιασμό, συνεργασία και συνολική 
αναδιοργάνωση, ώστε ο τομέας να μπορέσει να ανταποκριθεί στις μεγάλες προκλήσεις της 
εποχής και να διασφαλιστεί η βιωσιμότητά του στο μέλλον.
Σε αυτό το πλαίσιο, απευθύνουμε ανοιχτή πρόσκληση στους αγρότες για ουσιαστικό διάλογο 
γύρω από τα κρίσιμα ζητήματα που διαμορφώνουν το αύριο του πρωτογενούς τομέα:

• τις εμπορικές συμφωνίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
• τις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης,
• τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική,
• την ενίσχυση της εκπαίδευσης και της κατάρτισης των παραγωγών,
• και, πάνω απ’ όλα, τη βιωσιμότητα της αγροτικής παραγωγής.
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Ειδικά σε ό,τι αφορά τη νέα ΚΑΠ, σύντομα ξεκινά Εθνικός Διάλογος με τη συμμετοχή όλων των 
αγροτών, σε κάθε Περιφέρεια της χώρας, μέσα από Περιφερειακές Συνδιασκέψεις που θα 
δώσουν φωνή σε όλους.
Όλα τα παραπάνω συνιστούν μια μεγάλη πρόκληση αλλά και μια σημαντική εθνική ευκαιρία: να 
αναδείξουμε τη δυναμική του πρωτογενούς τομέα και να εξασφαλίσουμε ότι τα ελληνικά 
προϊόντα, μοναδικά σε ποιότητα, θα κατακτήσουν τη θέση που τους αξίζει στις διεθνείς αγορές.
Σε αυτή τη λογική κινείται και η πρόταση του Πρωθυπουργού για τη συγκρότηση Διακομματικής 
Επιτροπής, με στόχο τη χάραξη μιας Εθνικής Στρατηγικής για τον πρωτογενή τομέα. Μιας 
στρατηγικής με διάρκεια στον χρόνο, που υπερβαίνει τον κύκλο των κυβερνήσεων και συνδέεται 
άμεσα με το μέλλον της αγροτικής οικονομίας και της ελληνικής περιφέρειας.

Ως προς τα θέματα που θίγονται στην Αναφορά 886/18-12-2025 και άπτονται των αρμοδιοτήτων 
των Οργανισμών ΕΛ.Γ.Α. (Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων) και ΕΛ.Γ.Ο.-ΔΗΜΗΤΡΑ 
(Ελληνικός Γεωργικός Οργανισμός-ΔΗΜΗΤΡΑ) διαβιβάζονται τα υπ’ αριθμ. πρωτ. 15143/19-12-
2025 και 56515/23-12-2025 αντίστοιχα σχετικά έγγραφα των εν λόγω Οργανισμών.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

      ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ:
1.Το υπ΄ αριθμ. πρωτ. 15143/19-12-2025 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Α.
2. Το υπ΄ αριθμ. πρωτ. 56515/23-12-2025 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Ο.-ΔΗΜΗΤΡΑ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας 
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών
    Γραφείο κ. Υπουργού 
3.Βουλευτή κ. Β. Βασιλειάδη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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